

# MISCAREA

## ABONAMENTE:

Un an 200 lei  
Sase luni 140 lei  
Trei luni 70 lei

## REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Înălț. Piața Unirii No. 6  
orele de birou: 9—12 a. m.  
13—5 p. m.

## ANUNȚURI ȘI RECLAME:

Se publică în condiții uzuale direct la  
redacția noastră înălț. Piața Unirii No. 6.  
Deosebita prin toate agențiile de publicitate

## APARE ZILNIC

Sub direcțiunea unui comitet  
de redacție

## CE A FACUT GUVERNUL LIBERAL pentru ȚARANI

Într-o vreme când cuvântul „democrație” e întrebuițat ca un suveran fără a se ști bine ce înțeles are, și într-o vreme când se face din lingșirea nevoilor țărănilor o armă politică și un demagogism dăunător, guvernul liberal a desăvârșit opera începută de el, și a reușit să întindă exproprierea pământurilor, pentru folosul țărănilor, în următoarele proporții:

S-au expropriat în vechiul Regat 2.726.346 hect.; în Ardeal 1.598.447 hect.; în Basarabia 1.491.916 hect. în Bucovina 93.510 hect.

Din aceste terenuri expropriate s-au distribuit în timp de patru ani, de la 1922—1926 4.063.301 hect., la 1.206.138 locuitori și anume lor direct și individual porțiunea de 3.191.281 hect. pământ arabil și 872.020 hect. pentru izlaz comunal. Rămân de împărțit încă 862.677 hectare.

Pentru pământul expropriat s'a plătit până astăzi suma de 5.451 mil. 854.427 lei în rentă de expropriere.

Trăindu-se seamă de nevoi naționale și de întărire a elementului românesc, ca și de grija ce trebuie să-o avem de refugiații români din alte state, s'a întins sistemul colonizării. Astfel s'au colonizat în Ardeal 14.057 de oameni veniți din țară și 481 români refugiați din Ungaria și Jugoslavia. În Muntenia și Dobrogea s'au colonizat aproape 10.000 oameni, punându-se tuturor la dispoziție un credit de 50 milioane lei pentru a fi împrumutați.

Nemulțumit cu această activare de expropriere și de împrumutări, guvernul liberal a dat un mare avânt cooperăției agricole, obștile de arendare și de cumpărare s'au dublat în cei patru ani, ele ajungând să cumpere până acum 11.005 hectare și au luat în arenda 56.000 hectare.

Pentru ca pământurile să fie cultivate și cu folos exploatate s'au pus în aplicare sistemele de irigații, s'a intensificat învățământul agricol înființându-se 12 școli noi de agricultură, horticultură și economie domestică. S'au creat numeroase și întinse pepiniere.

Pentru a veni cât mai mult și mai eficace în ajutorul locuitorilor de la țară, s'a alcătuit legea care înlesnește procurarea combustibilului.

Ne aflăm astfel în fața unei mari opere pozitive de ajutorare a țărănimii, a unei opere care se realizează nu la făgădueli, ci la realități, nu la ceea ce are să se facă, ci la ceea ce s'a făcut.

Era de altfel în logica lucrurilor să se facă o mare operă de ajutorare a țărănimii, pentru că partidul liberal este autorul legii de expropriere, lucru ce interesează iubitorii ai țărănilor se prefac că îl interesează.

Oricâtă demagogie ar desfășura țărăniștii, acești beneficiari de-a noastra ai reformelor noastre, nu se putea contesta în fața opiniei publice conștiente adevărul, marele adevăr, că dacă n'ar fi fost înscrise în Constituție exproprierea pământurilor mari, și dacă n'ar fi fost decretul-lege din 1918, pământurile nu treceau din mâna marilor proprietari în posesiunea muncitorilor locuitori de la țară.

Iar toată demagogia țărăniștă nu a putut să dea țărănilor nici-o bucată de pământ și nici un folos real și simțit. Demagogia țărăniștă a dat vorbe și făgădueli; pe când partidul liberal, conform felului său de-a înțelege rolul și obligațiile sale, a dat lucruri palpabile, realități tangibile și foloase certe.

Opera lui constructivă se ridică astfel contra celui ce îl defaimă ca un monument neperitor. Criticele goale și făgăduelile șirețe și nesincere, nu pot să cântărească în balanța judecății opiniei publice românești, mai mult de cât greutatea însăși a faptelor cu care partidul liberal se poate pe drept cuvânt mândri.

## Resemnarea d-lui I. Petrovici

— Rolul șters ce-l are în guvern.  
Un fapt edificator. —

D. I. Petrovici, revenind la Iași pentru a-și relua cursurile (ca o dovadă de cât este preocupat și absorbit de interesele de stat) a acordat un interviu politic.

Politic în sensul că examinând situația dela Primăria de Iași și cele ce s'au petrecut până astăzi între edilii răposatului front unic d-sa a declarat categoric că guvernul va disolva consiliul comunal al Iașului, și că se va institui o nouă comisiune interimară.

Interviul acesta a apărut în momentul în care d. Octavian Goga ministrul de interne iscălia decretul prin care numia de d. N. Petrea primar la Iași.

Cu o oră de sosirea telegramelor respective la Iași, d. Petrovici repeta unor prieteni aceiași declarație făcută prin interviu.

Faptul în sine este neînsemnat. El arată însă rolul absolut șters pe care d. Petrovici îl are în guvern, fiind completamente eclipsat de d. Goga.

Ce e dreptul însă d. I. Petrovici să dovedească tăriei sale de caracter, printr-o semnare pe care până azi nu i-am cunoscut-o astfel că știrea apărută în ziarul din București prin care se anunță că și-a prezentat demisiunea nu corespunde realității, fiindcă d. Petrovici știe bine vechea zicală: «Nu te juca cu demisia, căci Doamne ferește, și se poate primi».

## Oaspeții poloni la Iași

Ziaristii polonezi cari aveau să țină congresul de presă româno-polon în orașul nostru, dar care se va ține la Galați, n'a renunțat la plăcerea de a vizita Iașul.

Ziaristii poloni vor fi oaspeții Iașului în dimineața zilei de 11 Mai. Ei vor sosi din Tighina la ora 8.30 și vor rămâne până la ora 5 p. m. spre a vizita orașul și instituțiile principale. Se va da un dejun în onoarea lor.

A fost arestat individul Neculac Mardare, servitor, care este învinuit în

## Un document al Regimului

Un celitor din Fălțiceni ne trimete prin poștă un afiș lansat de organizația averescană din acel oraș cu prilejul unei sărbări (în realitate o întrunire publică) ce a avut loc alaltăieri 2 Mai a. c.

Reproducem textul, imprimat pe foi colorate de mărimea unui sfert de coală, fără a schimba o singură iotă, ca celitorii să aibă un document care ilustrează rostul și mentalitatea guvernărilor de azi și a partidului poporului de sub conducerea d-lui general Averescu.

Iată textul aceluși afiș:

## Dă să citească și altul ca să știe și să vie cu toți la

Serbarea sfințirii Steagului arcașilor societății „AL. I. CUZA” din Rădășeni

DUMINICA 2 MAI 1926 ORA 2 DUPA AMIAZA

la care toți cei ce doresc din inimă binele și înfrățirea Românilor sunt așteptați cu toată dragostea.

Participanții plătesc trenul jumătate adică vor cere bilet cl. IV neavând nevoie de nici o autorizație.

Arcașii din Rădășeni vor aștepta pe frații lor, adică pe D-voastră, la gara Fălțiceni și-i vor întovărăși la Rădășeni.

La trecerea prin Fălțiceni participanții vor avea ocazia să vadă pe d-l Prim Ministru al țării General Averescu. Spre acest scop participanții ar trebui să sosească în Fălțiceni dis de dimineață.

## Pentru mâncări și băuturi este îngrijit

Muzică și vreme bună, grădini înflorite și suflete vesele vă așteaptă.

VENITI CU BINE—HRISTOS A INVIAT!

Precum se vede averescanii îl poartă pe prea venerabilul general și prim-ministru ca pe un fenomen extraordinar. În Basarabia averescanii au spus țărănilor că dl. Averescu a adus ploaie. La Fălțiceni ei spun că a adus „vreme bună”.

Este de marcat stilul absolut literar în care este redactat acest manifest politic-teatral, și atractiv principal: Mâncare și băuturi gratis!

## NOTE

## O expoziție a „Comunarzilor”

În fostul muzeu Rumianțev (actualmente biblioteca Lenin) a fost organizată luna trecută o expoziție a amintirilor din timpul „comunei” pariziene. Cea mai importantă reminiscență, steagul roșu al comunarzilor, e păstrat după cum se știe în mauzeul lui Lenin, lângă capul defunctului. Printre documentele originale cele mai multe erau tipărituri din timpul comunei: ziare, manifeste, gravuri, fotografii, caricaturi, scrisori și autografe de ale comunarzilor, etc.

Cercurile politice ocupă un loc foarte mare. Din materialul expus în această secțiune se poate observa cum caricaturile politice au fost îndreptate mai întâi împotriva familiei imperiale și pe urmă în contra războiului franco-german; în fine se poate urmări formarea, apogeeul și căderea comunei. Se pot vedea apoi cele mai interesante figuri ale timpului: Napoleon, III, Bismarck, Gambetta, Jules Faore, Thiers, etc. Cele mai multe din aceste caricaturi sunt slabe diu punct de vedere artistic, dar ținesc foarte bine și sunt caracteristice. La expoziție au fost expuse și caricaturile făcute de dușmanii revoluției și ai comunei. Isbitor e faptul că caricaturile acestea, vechi de peste 50 ani, sunt foarte asemănătoare cu cele ale bolșevicilor publicate în primii ani după revoluția din 1917 în toate ziarul anti-bolșevic și pe placatele îndreptate contra sovietelor. Se pare că caricaturile pariziene (din Versailles) au servit de model caricaturilor antibolșevice din timpul nostru.

O serie mare de manifeste ne arată formarea, precum și căderea tragică și sângeroasă a comunei. Putem vedea aici un protest în contra bombardării Parisului, apoi o serie de diferite proclamații ale ambelor părți și în fine strigătele de durere și desperare împotriva titaniei învingătorilor dela Versailles și a generalului Gallifet.

Directă legătură cu viața de toate zilele a comunei o au diferitele cartele de alimente și rații, decretul economic, fotografiile reprezentând coada din fața prăvăliilor cu alimente, material asupra copiilor părașiți, salvarea mamelor, etc. Ultima secțiune a expoziției e consacrată aderei „comunei” și capitulării comunar-

zilar înaintea soldaților învingători ai celei de a III-a republică. Tot aici se găsește și secțiunea consacrată secțiunii franceze a I Internaționale un grup al viitorilor comunarzi la congresul din Belas 1860.

## CARTELUL NAȚIONAL-ȚĂRĂNIȘT

«Comisiunea de arbitri și supra-arbitri»—așa scriu ziarul—au desăvârșit acordul național-țărănișt,—adică au stabilit candidaturile comune pentru alegerile generale.

Acordul e un cartel electoral. Ce denoră un asemenea cartel se știe: o slăbăciune vizibilă a aceluia care se cartelează. Rezultatele—ori-care ar putea fi—se cunosc deasemenea.

Dar cartelul actual are o semnificație deosebită: el s'a încheiat împotriva voinței ambelor nuanțe, dintr-o necesitate de moment, și în condițiuni umilitoare pentru unii și alții.

La Iași cartelul a demoralizat cu desăvârșire pe carteliști. Dar nici în alte localități impresia nu e mai bună. Stupefacția e generală.

D-nii Iorga și Maniu în decursul tratativei, ca și d-nii Stere și Mihalache, au căzut în planul al doilea, cedând locurile d-lor Argetoianu și Griguta Filipescu și d-lor Lupu și Lunian.

Sacrificări de aceeași natură pe toată linia. O atmosferă de descurajare, de neîncredere și de generală deprimare—iată valoarea acestui nenorocit cartel electoral.

## Grav accident de aviație.

Aseară la orele 6, un grav accident de aviație, cu urmări foarte nenorocite, s'a întâmplat la Holboca, în apropiere de grupul de aviație. Un aeroplan sistem „Potez” pilotat de sergentul aviator Alexandru Stoica, având ca pasager pe sublocotenentul Valerian Marinschi, din grupul de aviație Iași, în timpul unui zbor, s'a prăbușit la pământ. Avionul a fost complet sfărâmat iar ambii aviatori au fost omorâți.

S'a deschis o anchetă pentru stabilirea cauzelor nenorocitului accident.

## ACTUALITATEA STRĂINĂ

### O ENIGMA

Intr-o conferință ținută de curând la Londra, profesorul Gilbert Murray se întrebă care este cauza că englezii iubesc așa de mult spiritul francez și așa de puțin poporul francez?

Fără îndoială, răspunde eminentul savant dela Oxford, că francezii sunt o națiune extrem de intelectuală, mult mai intelectuală decât locuitorii Albionului. Ei citesc pe Pascal, Racine, Chateaubriand și Pasteur, dar dau nici o importanță lucrurilor economice, discuțiilor aspra valorii, salariilor, producției, schimbului.

Din acest punct de vedere Englezii nici nu admiră, nici nu admite procedeele franceze. Considerându-i ca niște arierăți, practicii londonezi duc înainte politica lor ultra-materialistă și ca supremă ilustrare refuză să dea o centimă «Institutiunii de cooperare intelectuală», pe care îl finanțează din sărăcia ei aproape numai Franța.

### UN INAMIC AL FASCISMULUI

Indată după atentatul îndreptat contra lui Mussolini a survenit moartea lui Giovanni Amendola, unul din marii partizani ai antifascismului.

Născut la 1882 în Neapole, eminentul om de stat avea deabia partuzeci și patru de ani. El a debutat pe la 1900 în literatură și jurnalistică, relevându-se ca un scriitor cu mare talent și resurse bogate. Urmând politica lui Nititi, ocupă un portofoliu în primul cabinet al acestuia.

Cum însă fascismul italian a luat proporții catastrofale contra oricăror curente contrarii, antifascistul Amendola căzu și el în curând în văltoarea dezastrelor. Sub ochii iertător al autorităților, fu bătut groznic acum doi ani în centrul Romei. Atentatorii n'au fost descoperiți. Anul trecut pe când trecea în trăsura sa spre Montecatini, fu din nou grav rănit. Un an de cură în sudul Franței și două operații nu-l putură salva. El căzu victimă a răzburăci fasciste.

### O ACTRIȚA DE ODINIOARA

În lucrarea sa asupra «Muzelor romantice, dl. M. Bouterane amintește două interesante anecdote asupra artistei Marie Dorval.

Odată se găsea în turneu de provincie. Într-un oraș unde stătu mai mult timp, toate reprezentațiile coincidea cu conferințele religioase ale abatelui Deguerry.

— Imi faci prea mare concurență domnule Abate, îi spuse artista într-un moment de expansiune.

— Bine doamnă, răspuse acesta, atunci să alternăm.

Altă dată artista își pusese ochii pe A. de Vigny. Melancolicul poet o admira însă în tăcere, fără a îndrăzni să-i spuie ceva.

Exasperată Marie Dorval îl chemă lângă dânsa și-i spuse:

— Când vei trimete părinții d-tale să-mi ceară mâna?

— Eu nu mă'nșor, roși Vigny.

— Dar pe mine mă iubești?

— Pe dumnetă!?

— Sărută-mă.

Poetul atinse cu vârful buzelor obrazul artistei și de atunci prietenia era legată.

### ABELARDUS

### EDILITATEA IAȘULUI

## COPOUL, ALEELE

— PENTRU DL. N. PETREA —

Suntem în cea mai frumoasă lună a primăverii, în Mai, când lumea este dorită de aer, de verdeață, și face obicinuitele preambulări prin aleele Copoului vizitând mica grădină ce a mai rămas Iașului,—Copoul, singurul loc de refugiu.

Cu toate acestea gospodarii de la Comuna n'au avut macar atâta grijă ca să dispuiască îngrijirea grădinii și a aleelor.

Copoul nu este macar iluminat și serile, lumea neavând acces, se întoarce de la porțile de intrare, din cauza beznei. Dacă edilii au luat vre-o măsură în ce privește muzica multă—nu știm. Până acum muzica n'a cântat, iar chioșcul respectiv este pustiu și ruinat. Tot astfel e în totală deconținută celălalt chioșc de lângă chioșcul muzicii, și nimeni n'a luat vre-o dispoziție de reparațiune.



# INFORMATIUNI ULTIMA ORA

## Noul mers al trenurilor

(CONTINUARE)

Pe ziua de 15 Mai intră în vigoare un nou mers al trenurilor, după următorul orar:

Trenul mixt 6014 | 6009, 6010 | 6013 Iași-Hârlău, pleacă din Iași la ora 7.35, ajunge la Hârlău la ora 11.10. Din Hârlău pleacă la ora 19.55 și sosește la Iași la ora 23.40.

Trenul personal 755 | 756 Iași-Bălți-Ocnita, pleacă din Iași la ora 1.50, ajunge la Bălți la ora 6.47, la Ocnita la ora 10.26. Din Ocnita pleacă la ora 18.36, din Bălți la ora 22.02, sosește la Iași la ora 2.55.

Trenul personal 759 | 760 Iași-Bălți, pleacă din Iași la ora 19.55, sosește la Bălți la ora 1.00. Din Bălți pleacă la ora 5.30 sosește la Iași la ora 10.30.

Trenul personal 751 | 752 Iași-Vasile Lupu, pleacă din Iași la ora 9.30, sosește la Vasile Lupu la ora 9.16. Din Vasile Lupu pleacă la ora 10.42, sosește la Iași la ora 11.30.

Trenul personal 753 | 754 Iași-Vasile Lupu, pleacă din Iași la ora 16.25, sosește la Vasile Lupu la ora 17.12. Din Vasile Lupu pleacă la ora 17.38 sosește la Iași la ora 18.25.

In cuprinsul regionalei C. F. R. Iași, trenurile vor circula astfel:

Trenul mixt 6003 | 6004 Crasna-Huși, pleacă din Crasna la ora 5.30 sosește la Huși la ora 7.50. Din Huși pleacă la ora 8.50 sosește la Crasna la ora 11.00.

Trenul mixt 6005 | 6006 Crasna-Huși, pleacă din Crasna la ora 13.15 sosește la Huși la ora 15.30. Din Huși pleacă la ora 13.15 sosește la Crasna la ora 15.15.

Trenul mixt 6007 | 6008 Crasna-Huși, pleacă din Crasna la ora 18.30 sosește la Huși la ora 20.40. Din Huși pleacă la ora 21.00 sosește la Crasna la ora 23.10.

Trenul mixt 5017 | 5018 Roman-Buhăești, pleacă din Roman la ora 8.45, sosește la Buhăești la ora 13.45. Din Buhăești pleacă la ora 6.35 sosește la Roman la ora 11.35.

Trenul mixt 5019 | 5020 Roman-Buhăești, pleacă din Roman la ora 14.30 sosește la Buhăești la ora 19. Din Buhăești pleacă la ora 10.15, sosește la Roman la ora 13.35.

Trenul mixt 5021 | 5022 Roman-Buhăești, pleacă din Roman la ora 17.15, sosește la Buhăești la ora 21.15. Din Buhăești pleacă la ora 15.20, sosește la Roman la ora 20.00.

Trenul mixt 6011 | 6012 Podul-Illoaei-Hârlău, pleacă din P. Illoaei la 14.35 sosește la Hârlău la ora 17.05. Din Hârlău pleacă la ora 16.00 sosește la P. Illoaei la ora 18.15.

Trenul personal 637 | 638 Podul Illoaei-Hârlău, pleacă din P. Illoaei la 20.20, sosește la Hârlău la ora 21.55. Din Hârlău pleacă la ora 7.00, sosește la P. Illoaei la ora 8.30.

Trenul personal 746-743 | 744-745 Chișinău-Bălți-Ocnita, pleacă din Chișinău la ora 6.50, din Bălți la 14.28, sosește Ocnita la 17.43. Din Ocnita pleacă la 8.37, din Bălți, la 12.34, sosește la Chișinău la ora 20.04.

Trenul personal 747 | 748 Bălți-Mateuți, pleacă din Bălți la ora 7.10 sosește la Mateuți la ora 11.55. Din Mateuți pleacă la ora 7.25, sosește la Bălți la ora 12.00.

Trenul mixt 7003 | 7004 Mateuți-Bălți, pleacă, din Bălți la ora 14.30, sosește la Mateuți la ora 21.40. Din Mateuți pleacă la ora 14.20, sosește la Bălți la ora 21.30.

In ziua de 15 Mai a. c. ora 11 dimineața se va ține în localul acestei Primării licitație publică orală pentru vânzarea a 1004.75 m. p. teren situat lângă via d-lui Mihail Alexiev din Podgoria Doi Peri.

Garantie provizorie 400 lei în numerar. Disp. art. 72—82 din Legea Contabilității se va aplica acestei licitații. Concurența va începe de la 2 lei 50 bani m. p.

Planul locului se poate vedea în ori-ce zi de lucru la Serv. Arhivei.

In astă seară la teatrul național concertul melodiosului tenor C. Stroescu.

## PODOL

Mijlocul ideal contra asudării picioarelor!

După prima, cel mult a doua întrebuințare, asudarea piciorului încetează, mirosul neplăcut dispare. Vindecă picioarele rănite și întretine piciorul moale, nu-l usucă și nu întărește pielea.

De vânzare la farmacia și drogerii. PREȚUL 35 LEI

Fabricant: Farm. Osanda Oradea

Beal. onstantinescu

MASEUZA

IAȘI STRADELA IPSILANTE 5

Iași—Tipografia „Albina” Str. Seulescu No. 1

## Reconstituirea partidului național

Buc.—La Sibiu a avut loc congresul naționalilor goldiști. In piața orașului a manifestat un număr de 10.000 cetățeni. Congresul a avut un succes mare. Au vorbit d-nii Ooldiș, Lupaș, Silviu Dragomir, Victor Moldovanu și alții.

S'a votat o moțiune prin care se dezaprobă conducerea partidului național. Partidul național se va reconstitui sub conducerea d-lui Goldiș care va lua șefia.

## Tărăniștii au decapitat pe Naționali

București.—Comisiunea de arbitri național-tărăniști a stabilit până acum candidaturile în vechiul regat și Basarabia afară de Ardeal. Naționali au cedat pe toată linia fiind complet anihilați, ceiace a produs o vie agitație și neîncredere reciprocă.

In vechiul regat la Camera vor candida 98 de țărăniști. și 53 de naționali.

Țărăniștii sunt capi de listă, în 25 de județe, iar naționali numai în 8. Naționali capi de listă sunt:

Dl. Iorga la Dorohoi și Covarului, d. Argentoianu la Dolj, Citta Davila la Vlașca, Irimescu la Botoșani, Anghelescu la Caliacra, Filipescu la Tutova și G. Tașcă la R. Sărat.

In Bucovina și Basarabia toți capii sunt țărăniști, iar în Basarabia nu candidează decât 2 naționali d-nii Pelivan și Bogos.

La Senat partidul național are 20 capi de listă și țărăniștii 14. D. Iorga este cap de listă la Ilfov.

D. Mihalache care împreună cu d. Maniu, era supra-arbitru, s'a demis din această demnitate, în locul căruia a venit d. dr. Lupu care a plecat la Cluj pentru a aranja candidaturile în Ardeal.

In cercurile politice din Capitală, cartelul național-tărăniștii este considerat ca eșuat.

## Tratatele de neutralitate Ruso-Francez și Ruso-Polonez

Buc.—O telegrama venită din Berlin anunță că guvernământul sovietelor a autorizat pe Cicerin să înceapă o serie de înțelegeri diplomatice cu Franța și Polonia în vederea incheierii a două tratate reciproce de neutralitate.

## Candidaturile Liberale la Chișinău

Chișinău.—Organizația partidului național-liberal a fixat următoarele candidaturi:

LA CAMERA: D-nii I. Inculeț Gh. Pântea, V. Țântu, M. Voia, Elefterie Simicliu, T. Cojocaru, T. Ionescu-Dore, și I. Sârbu.

LA SENAT: D-nii I. Costin, C. Georgescu, și A. Celibidache.

## Sesiunea Curtii cu Juri

— PROCESELE CE SE JUDECA —

Sâmbătă 1 Mai a. c. s'a redeschis sesiunea Curtii cu Juri. Primul proces, acela al lui Al. D. Rusu pentru tâlhărie, ce urma să se judece în acea zi, s'a amânat din cauza lipsei juraților.

Astăzi 3 Mai, se judecă procesul lui Neculai Golum pentru lovituri cauzatoare de moarte. Vor continua a se judeca, în actuala sesiune, următoarele procese: Marți 4 Mai, procesul lui C. Pădure pentru lovituri cauzatoare de moarte și C. Pancu pentru calomnie.

Miercuri 5 Mai, procesul lui Iulius Erdone pentru omor săvârșit dar neisbutit, și procesul de calomnie dintre dl. Nelu Ionescu avocat și Spiridon Poliacu.

Joi 6 Mai procesul lui Gh. Dumitrescu pentru omor.

Vineri 7 Mai procesul de calomnie dintre Neculai Lupu și Simion Trufinescu, și procesul electoral al lui Neculai Butnaru.

Sâmbătă 8 Mai, procesul de tâlhărie al lui Gh. Iftode și Ion al Lițăi.

Marți 11 Mai, procesul de pruncucidere al Sylviei Balușescu și Maria Gheorghiu.

Miercuri 12 Mai, procesul lui Dumitru Goțan pentru crimă neisbutită și al lui Manole Mosteș pentru contopire de pedepse.

Vineri 14 Mai procesul intentat morarilor Zeilig Schwartz și Iosub Cohn, proprietarii mării „Furnica”, pentru dare de foc.

Sâmbătă 15 Mai, procesul, lui D. I. C. Voicu, pentru delict electoral.

## ANUNCIU

De vânzare de ocazie una trăsătură doi cai «Victoria» în perfectă stare, gantă și extrem de solidă și una șezătoare nouă.

A se adresa str. Sf. Andri 11 la Gh. Berza.

B.

## Alte Sîcete Literare și Artistice

Sub titlul acesta va apare peste o săptămână, la „Viața Românească” Iași un doilea volum de eseeuri datorite scriitorului renumit H. Eulenberg, în traducerea d-lui C. Săteanu, completându-l volumul de „Siluete Literare” care a obținut un imens succes.

Volumul „Alte Siluete” va cuprinde următoarele eseeuri:

Kant, Chopin, Watteau, Walt Whitman, Calderon, Rubens, Offenbach, Goya, Napoleon, Frederic cel Mare, Rembrandt, Lassalle, Bach, H. S. Swift, Bismarck, Raffael, Mozart, I. P. Iacobson, etc.

Volumul apare în atelierul „Viața Românească” Iași.

## SE CAUTĂ

Un bun administrator pentru redacție și ziar. Retribuție după merit. A se adresa d-lui Emil Căpăla la direcțiunea ziarului.

## Mentalitatea bolșevică

Intr'un ziar sovietic se află publicat următorul document:

«Către președintele comitetului executiv din Uzbekistan. Cerere făcută de Kurbabai Dost Muchamedov, locuitor al orașului Chodgent, cartierul Calindar.

Fiind membru al unei familii sărace de țărani, îmi permit prin aceasta să vă comunic respectuos că reforma agrară se desfășoară în mod mulțumitor.

Afară de aceasta îmi permit respectuos să mai cer încă un lucru: să se publice în ziarul «Zevarșan» (apare la Smarkand) un tablou exact al tuturor bogățiilor și săracilor din județul Chodgent. Să se dea apoi o ordonanță ca fiii bogățiilor să se însoare numai cu fete sărace iar fiicele bogățiilor să se mărite numai cu băieți săraci. Această măsură ar contribui mult la egalizarea socială și ne-ar scuti de multe nevoi».

Sperând în rezolvirea favorabilă a cererii sale, cetățeanul Kurbabai Dost Muchamedov care nu știa gramatică și nu posedă nici ștampila cu numele său iscălește cu degetul cel gros al mâinei drepte. Pentru a se cunoaște numele petiționarului, Sovietul comunal adaugă o copie de pe certificatul de identitate a cetățeanului cu No. 234. Originalul cererei a fost scris în limba usbecă.

## Adunarea Eparhială a Moldovei

Importantele debateri și hotărâri.— Protestul Mitropolitului Pimen.

Eri dimineață a avut loc adunarea generală a membrilor adunării eparhiale din Moldova. După serviciul religios oficiat la Mitropolie, membrii adunării în frunte cu I. P. S. S. Mitropolitul Pimen, s'au îndreptat spre sala corului, unde a avut loc ședința.

I. P. S. S. a mulțumit membrilor cari au venit din toate colțurile eparhiei ca să asiste la debateri. Intr'o emoționată cuvântare I. P. S. S. vorbește de istoricele serbări religioase ce s'au ținut la Iași și de însemnătatea consacrată Mitropoliei, după care face o scurtă expunere bugetară a Sf. Mitropoliei.

I. P. S. S. propune ea din suma de 3 milioane jumătate ce s'au realizat de pe urma exproprierei moșilor din Basarabia, să se afecteze suma de 500.000 lei, pentru seminarul nou din Dorohoi, unde majoritatea elevilor sunt Basarabeni.

Adunarea aprobă cu entuziasm această propunere. Continuuând Mitropolitul Pimen vorbește despre activitatea preoților și își exprimă dorința sa ca serviciile să fie bine împărțite și stabilite astfel protopopul să renunțe la parohie, preoții la catedră, pentruca fiecare să se poată consacra în total misiunii sale.

I. P. S. S. vorbește apoi de reînființarea unei facultăți teologice la Iași, facultate care fusese înființată la 1884, pentruca să se poată continua studiul mai înalte care va da preoților dreptul de avansare. Propunerea este primită cu aplauze, membrii propunându-și a face cuvenitele demersuri pe lângă guvern.

Se declară vacante locurile pentru Țigănaș și Tg. Frumoș, hotărându-se după propunerile d-lui Ștefan C. Ion (Fălțiceni) ca aceste locuri să fie cooptați din membrii din parohiile basarabene din județele repartizate eparhiei Moldovei.

Preotul Simionescu este ales membru în consistoriul bisericesc.

Se fac apoi discuțiuni în legătură cu propaganda religioasă.

Dl. Prof. BARLIBA (P. Npamt) vorbește în chestia calendarului și relevă faptul că auroritățile din acel județ au îndemnat populațiunea ca să serbeze Paștele astăzi 2 Mai, după stilul vechiu. Cere ca să se dea tot concursul necesar pentru mărirea tiparniței de la M-rea Neamț și a Seminarului de monahi.

D. PROF. G. GHEORGHIU, arată că în foarte multe comune, Paștele se serbează acum.

I. P. S. S. MITROPOLITUL PIMEN arată că acest lucru nu s'a petrecut în Eparhia Moldovei, decât în județul Neamț și în Basarabia. In această privință I. P. S. S. arată că a făcut o intervenție pe lângă d. Goga pentru a lua măsurile necesare.

I. P. S. S. arată că vina se datorește amestecului politic în chestiunile sinodale și critica atitudinea agenților electorali cari cutreerând satele promit că «SE VA SCHIMBA CALENDARUL».

Ședința s'a ridicat apoi, având loc o masă oferită de I. P. S. S. în Palatul Mitropolitian, membrilor consiliului eparhial.

După amiaza a avut loc o ședință a comitetului economic.

O telegramă sosită azi dimineața de la Ministerul de Interne, Primăriei Iași, anunță confirmarea d-lui N. Petrea ca primar al municipiului Iași.

La telegrama de felicitare trimisă de d. Tiron în numele organizației național-liberale din Fălciu d-lui G. Mărzescu, prezidentul de onoare al acestei organizații, d-sa a răspuns cu următoarea telegramă:

«Mulțumesc călduros dv. și organizației liberale ce conduceți, pentru felicitările și urările ce-mi adresați cu prilejul zilei numelui».

Cu începere de astăzi se eliberează în judecătoria cărțile de alegător pentru Camera și Senat. în ordinea alfabetică.

„Monitorul Oficial” de ieri publică un tablou de numerle titlurilor de rentă 3 la sută 1925, împrumutul Refacerii de lei 2.730.911.000 ieșite la sorți la tragerile precedente și neprezentate la piață până la 1 Martie 1926.

Casa centrală a improprietării a luat măsura și a întocmit lucrările pentru deschiderea anui credit cu care se face plata arenzilor pe 1926, proprietarilor expropriati pe baza legii agrare și care n'au ccurt încă plata rentei ce li se cuvine pentru suprafețele expropriate.

Peste câte-va zile vor începe a se preda în mod gratuit cursuri de șah, pentru domni și domnișoare. Secția inaugurată va fi ținută de dl. Mihai Sadoveanu președintele Cercului de Șah.

Inscrierile se fac zilnic începând de azi Luni 3 Mal, între orele 4—9 p. m. la sediul cercului de șah str. Arcu 3 (Turn verein).

In virtutea dispoziției luate de guvern, se serbează de ieri, și la Iași, Sfintele Paști, ca și în Basarabia.

D-nii Iunian și Lupu cari erau așteptați de cele două fracțiuni țărăniști din localitate, n'au mai venit la Iași.

In consecință d-nii Costăchescu și Borcea conduc singuri tratativele în vederea unei reconcilierii.

Eri dimineață pe la ora 11, vagonul de tramvai No. 62, condus de manipulantul cu No. 101, a dat peste d. Constantin Alicia, domiciliat în str. Ștefan cel Mare No. 4.

Acesta s'a ales cu o rană la cap și a fost transportat spre pansare la spitalul evreesc.

Dl. Morîș Șmilovici a reclamat poliției că astănoapte, hoți de vite, dintr'o sură din curte i-au furat o juncă de vre-o doi ani.

S'au luat măsuri pentru prinderea lor.

Dl. maior N. Balaban a fost delegat pe lângă inspectoratul C. F. R. Iași.

Dl. P. Panca a fost numit subvizor școlar al jud. Iași.

Dl. dr. Carnabel medic-șef al spitalului din Galați, pendinte de Cassa Sf. Spiridon—a obținut un nou concediu de trei luni.

Pe linia ferată între stația Nicolina și podul de fer, în apropiere de cantonul 121, a fost găsit cadavru unui necunoscut a cărui cap fusese complet sfărmat de o locomotivă.

S'a stabilit că trenul care l'a tăiat era cel de Galați, care trecuse cu puțin mai înainte pe acolo.

La doamna Mica Șarf, doi necunoscuți prin ajutorul unor chei false au încercat să se introducă în casă. Fiind simțiți ei au dispărut.

Anunțăm cu mulțumire că starea generală a amicului nostru I. BANTAȘ, fost ajutor de primar, este bună.

D. I. Bantaș, care a suferit de pe urma unei gripe infecțioase, a intrat în convalescență.

## INȘTIINȚARE

Imi permit a avertiza pe onorații mei creditori, cărora le-am eliberat accepte în alb, să nu urmeze sfaturile unor răi interesați, de a completa acele accepte, cu data emisiunii după 30 Martie 1926, când am obținut moratoriul, sau de a le înstrăina pentru a fi apoi completate cu numele unor persoane străine cu care nu am avut nici o legătură, de oare-ce se expun a fi urmăriți pentru abuz de încredere și înșelăciune.

De asemenea fac cunoscut că de la acordarea moratoriului și până în prezent nu am eliberat nimănu vre-un accept semnat de mine și nici nu voi semna vre-o poliță în tot timpul moratoriului, astfel că nu voi recunoaște nici un efect cu data de emisiune posteroară de 30 Martie 1926.

Iancu Mendelsohn

GH. VASILIU VOINA

AVOCAT

Str. Nemțască 1

B.